

# «Новая Жизнь»

Издается  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных  
депутатов Республики Башкортостан

№ 101 (7309)

ВТОРНИК, 14 сентября 1993 года Цена 3 рубля

## В районной администрации

Крайнюю обеспокоенность вызывает рост воровства и правонарушений в районе. Только за прошлую неделю произошла кража из магазина в с. Самарск, похищены талоны на заправочную в совхозе «Маканский», воруют мотоциклы, снимают агрегаты с тракторов и других механизмов.

— С таким наплывом правонарушений одной милиции справиться очень трудно, — говорит начальник РОВД С. Д. ЗАИНУЛЛИН. — Об укрепленности торговых точек, складов, обеспечение охраны техники и материалов идут в основном только разговоры, а реальных действий не предпринимается. Вот и приходится лишь констатировать случившееся, да искать воров и нарушителей.

Вызывает серьезную обеспокоенность работа предприятий бытового обслуживания населения. Хотя начальник КБО А. ТУЛЯШЕВА настроена оптимистично, но без финансовой поддержки вряд ли многое можно добиться.

Глава районной администрации Ф. М. КАЗАНБАЕВ вновь обратил внимание на уборку урожая. Ситуация складывается сложная, погода не дает возможности четко наладить зерновой конвейер, поэтому очень важно рационально использовать каждый погожий час, не допустить порчи зерна. В хозяйствах сейчас сосредоточено достаточное количество техники, поддержку от правительства нашей Республики получают по всем направлениям, остается так организовать дело, чтобы убрать выращенное, создать запас на будущее и полностью подготовиться к надвигающейся зиме. В

столь сложное время нельзя успокаиваться на достигнутом и ожидать помощи со стороны. Только упорным трудом, развитием производства можно достичь благополучия.

За заслуги в области сельского хозяйства Рес- публики Башкортостан присвоить почетное звание «Заслуженный работник сельского хозяйства Республики Башкортостан» КИЛЬДИАЕВУ Х. Х.

12 СЕНТЯБРЯ было пасмурно, прошедший дождь вновь нанес вред уборочным работам. Но ветреный день быстро просушивал землю и уже в 4 часа дня на полях Мамбетовского отделения стояли наготове комбайны, приступить к уборке зерновых.

А на зерновом току этого отделения совхоза «Маканский» работа кипит с самого раннего утра. Здесь многолюдно, да и зерна в буртах достаточно, возле каждого рабочего тока ведут обработку. В одном месте, грузят зерно на сдачу государству, в другом за-

гружают и отправляют на ЗАВЫ, часть готовят на семена. И еще нельзя не отметить, что здесь много техники и людей. Кстати, Мамбетовский зерновой ток принимает и обрабатывает зерно с двух подразделений, со

один ворох, — говорит заведующий током Ахмадулла Мамбетов, — товарного зерна отправляем государству, а во втором нужна калибровка и зерно пойдет в продовольственный склад, но беда в том, что склад не

кроме государства. Из 34726 центнеров проданного зерна совхозом «Маканский» государству, вроде бы и не велик вклад мамбетовцев и сагитовцев, но возможности большие, были бы лишь автомашины.

Добросовестно работают шоферы Фаргат Ниязов, Мухамет Каипов и помогает водитель из администрации района на ГАЗ-53 Халил Мамбетов.

Успешно справляются со своими обязанностями весовщики, работающие на этом участке уже не первый год. Дамира Мамбетова и Лира Бинипева. У них в весовой на стене вывешен плакат-показатель выработки всех комбайнеров, а Факиль Ахметов лидирует в трудовом соревновании среди всех участников жатвы совхоза.

Д. РЫБАКОВ.

## Непогода мешает

Нелегко дается вынешняя жатва для хлеборобов района. Непогода сдерживает темпы уборочных работ, отсюда и производительность труда не очень высокая.

Последние два-три дня ежедневный прирост обмолоченных площадей составлял около трех процентов, — сказал в разговоре с нами директор совхоза «Таналыкский» А. С. Салаватов, — очень мешает вести уборочные работы дождь. Механизаторам приходится полдня стоять без дела в ожидании когда подсохнут поля, валки зерновых. Так что производительность пока не высокая, но при хорошей погоде ежедневный прирост убранных площадей составлял 5 и более процентов, на это и настроены наши механизаторы.

Сейчас нашим механизаторам осталось убрать ячменя на 300 гектарах, а в основном перешли на уборку пшеницы. Урожайность невысокая и ожидаем, что она еще снизится.

своих полей и из Сагитовского отделения.

С начала поступили на ток овес и ячмень, а сейчас во всю идет пшеница, грузят зерно на сдачу государству, в другом за-

ботали за спасибо, прошли, увы, не хотелось чтобы это повторилось вновь.

Наши механизаторы несмотря на это работают с полной отдачей сил, используя каждый погожий день, каждый час. Особенно старается хлеборобы Бакаловского отделения под руководством Н. Г. Нестеренко и центрального отделения, где управляющим У. Б. Каримов.

Среди механизаторов высокой производительности труда отличаются А. Назаров, П. Драгунов из Савельевского, М. Абдесев из Центрального, П. Демин из Бакаловского отделения. По 4000—5500 центнеров зерна выдали из бункеров своих комбайнов Х. Юзеев, В. Чабанов, И. Абдульменов. На прямом комбинировании отличаются В. Кашапов, М. Байбулатов, И. Байгускаров. Сегодня важно не расхолаживать, быть всегда в готовности. А это в немалой степени зависит как от самих механизаторов, так и от погоды.

В. АБДРАХМАНОВ.

## Указ Президиума Верховного Совета Республики Башкортостан

О ПРИСВОЕНИИ ПОЧЕТНОГО ЗВАНИЯ «ЗАСЛУЖЕННЫЙ РАБОТНИК СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН»

За заслуги в области сельского хозяйства Республики Башкортостан присвоить почетное звание «Заслуженный работник сельского хозяйства Республики Башкортостан» КИЛЬДИАЕВУ Х. Х. — председа-

телю колхоза имени Фрунзе Хайбуллинского района.

М. РАХИМОВ,  
Председатель Верховного Совета Республики Башкортостан.  
Уфа, 6 сентября 1993 г.

## Выписывайте районку!

Продолжается подписка на районную газету «К новой жизни» — «ЯНЫ ТОРМОШКА» на 1-ое полугодие 1994 года, которую вы можете оформить во всех отделениях связи, у почтальонов и общественных распространителей печати.

Постоянный рост цен на товары, ресурсы и услуги может вынудить изменить стоимость подписки, но пока районка вам обойдется всего в одну тысячу рублей.

Подписав районную газету на 1994 год, вы получите возможность иметь постоянную информацию о событиях и новостях района, документах администрации и районного Совета народных депутатов, советы специалистов и многое другое.

СПЕШИТЕ ПОДПИСАТЬСЯ! ИНДЕКС ГАЗЕТЫ «К новой жизни» — 50733, «ЯНЫ ТОРМОШКА» — 50734.

Добросовестно работают шоферы Фаргат Ниязов, Мухамет Каипов и помогает водитель из администрации района на ГАЗ-53 Халил Мамбетов.

Успешно справляются со своими обязанностями весовщики, работающие на этом участке уже не первый год. Дамира Мамбетова и Лира Бинипева. У них в весовой на стене вывешен плакат-показатель выработки всех комбайнеров, а Факиль Ахметов лидирует в трудовом соревновании среди всех участников жатвы совхоза.

## Ход полевых работ

на 13 сентября

Первая графа — хозяйства, вторая — скосено зерновых и зернобобовых культур (га), третья — обмолочено (га), четвертая — намолот (ц), пятая — урожайность (ц-га).

имени Фрунзе	1840	840	8952	10.6
«Новый путь»	2875	2119	33924	16.0
«Кр. доброволец»	840	800	13486	16.8
имени Калинина	1130	931	17109	18.3
«Красное знамя»	1977	1222	16369	14.5
имени Ленина	2555	1434	17790	12.4
«Сакмар»	170	75	380	5.0
имени Салавата	285	130	858	6.6
«Назарул»	60	30	210	7.0
«Акъярский»	5104	3582	50678	14.1
«Таналыкский»	6561	4979	57877	11.6
«Хайбуллинский»	5834	3878	52893	13.6
«Маканский»	5632	3463	44072	12.7
«Матраевский»	6551	4754	102883	21.5
«Степной»	1842	1054	18872	18.0
«Бузавлыкский»	5459	2988	33443	11.1
По району:	47815	32202	469803	14.5

По данным районного отдела статистики на 13 сентября колхозами и совхозами зерновые культуры выскошены на площади 47815 гектаров, что составляет 52,3 процента, обмолочены на 32309 гектарах, при средней урожайности 14,5 центнера с гектара намолот составляет 469803 центнера.

По-прежнему наибольшей урожайности зерновых добиваются хлеборобы совхоза «Матраевский», приступили к уборке пшеницы. Урожайность ее по району составляет пока 11,5 центнера с гектара. Наивысшую урожайность дает в том же совхозе «Матраевский» — 19 центнеров с гектара.

Продолжается заготовка кормов для общественного стада. Колхозами и совхозами заготовлено от потребного количества:

сена — 102, сенажа — 92, силоса — 101 процент.

## ВРЕМЯ НАЗАД.

В соответствии с порядком исчисления времени, определенным правительством Российской Федерации, 26 сентября заканчивается период действия в текущем году «летнего» времени. Межведомственная ко-

## Хлеб—всему голова

И вновь для сельских тружеников наступили беспокойные дни — ответственный период уборки нового урожая. Началась уборка богатства земли — хлеба, ради выращивания которого прошло немало пота. В эти горячие дни в селах редко увидишь на улицах людей. Видимо, для них не существует отдыха, ибо в такие ответственные периоды дорога каждая минута. Для сельчан сейчас главная задача — без потерь убрать урожай сполна, пока позволяет погода.

Все мы привыкли к тому, что если в течение дня не съедим хотя бы кусочка хлеба, то никакая другая пища нас не насытит. Хлеб — всему голова. Тысячу раз хочется повторять это выражение. Какие только песни не спеты о нем, не сказано красивых слов. Хлеб всегда поддерживал жизнеспособность человека. Даже рожденный на белый свет малыш одним из первых слов произносит «хлеб». А как вкусен тот хлеб, который мама выпекает на молоке!

Надо уметь не только любить хлеб, со вкусом его есть, но и знать его цену, с почтением отно-

ситься к труду, который вложен в его производство. Тяжелые мысли в душе создают горькие рассказы пожилых людей, которые в годы войны и голода до смерти боролись за каждый кусок хлеба. Мы, молодое поколение, не видели этого и даже представить себе не можем. Хотя можно как-то понять пожилых людей, но верим в то, что годовые годы больше не повторятся. Со временем и об этом забываем. А могут ли забыть пережитые страдания пожилые?

Мы все хорошо понимаем, что сегодня настали самые тяжелые времена. Начатая несколько лет назад «перестройка» ни к чему хорошему не привела. Куда идти, кому верить? — все в неведении. Кто теперь багает? Бывает и так, что сосед, живущий когда-то с тобой как самый близкий родственник, при встрече на улице даже не поздоровается. В эти дни все чаще слышишь и о продаже земли.

Как я понимаю, продаивать землю — это значит не только продавать ее красоту, прелести и живность, но вместе с тем и человеческую жизнь. Как известно, когда-то земли Башкортостана прорвались за осьмушку чая.

Видно, к этим временам мы возвращаемся?

Тяжелые мысли приходят в голову. Ведь все мы не сможем стать фермерами, а если сможем, то большинство разорится. Хлеб, выращенный фермером в три пота, не будет дешевле, ведь для него дорого каждое получченное зерно.

Прошли те времена, когда мы говорили, что мол, «добро колхозное, не жалко». Труд сделал человека человеком. И потому нынешнее время требует, чтобы было собрано в свое время все то богатство, которое дала нам Матушка-земля. Однако, как бы угадывая наши замыслы, закапризничала погода: похолодало, пошли дожди. Да, природа поступает по своему, и тут никакой Бог не поможет. Конечно, такие дожди в время уборки только мешают сельским труженикам, но к сожалению, противостоять силам природы могут только сами люди.

Можно без слов сказать, какие тяжелые чувства обуревают пожилых людей труда в нынешнее время. Но хочется верить, что хлеб в закромах придаст им новые силы.

Р. САИФУЛЛИН,  
работник РОВД.  
с. Акъяр.

## НА ОТПРАВКУ НЕ ПРИБЫЛ

Несмотря на неоднократный вызов работников Хайбуллинского районного военкомата осенью прошлого года, призывник Н. А. Бикбов не явился на призывной пункт для прохождения призывной медицинской комиссии. В результате принятых мер, он все же прошел призывную медкомиссию и получил повестку о призыва в армию. Однако в означененный в повестке день и час призывника Н. А. Бикбов на отправку в военкомат не пришел и не поставив никого в известность выехал за пределы района с целью уклонения от призыва на действительную военную службу, — скрылся по неизвестному адресу в Уфе.

Также в апреле и мае текущего года, он продолжал уклоняться от призыва и не прибыл для прохождения медкомиссии. В своих объяснениях он показал, что 13 октября 1992 года находился в Уфе по своим личным делам — выполнял контрольные работы, будучи студентом 5 курса заочного отделения Уфимского кооперативного техникума. Повестку в военкомат на это число не получил, а ее получили родители, которые не знали его адреса в Уфе, так как проживал у случайных знакомых. Когда приехал домой ему сообщали о повестке, но он снова уехал в Уфу по своей личной инициативе.

Е. НОСОВ,  
помрайвоенкома.

## «Здравствуйте, односельчане!»

17—18 июля этого года в деревне Юлбарсово Татар-Узянского сельсовета прошел праздник встречи односельчан. Об этом подробно было уже сообщено в районной газете «К новой жизни». Но еще до праздника, в № 71 от 6 июля районки, корреспондент Д. Рыбаков в своей статье выразил душевную тревогу о том, что жители д. Юлбарсово совсем не готовы к этому празднику и за короткий срок этим летом невозможно подготовиться. «Не лучше ли перенести праздник на следующий год, подготовившись по-человечески, основательно?» — предлагал сотрудник газеты. По-моему, Д. Рыбаков обратил особое внимание деревне, его жителям, в целом жизни деревни: сквозь призму критики он показал начатые в отделении хозяйствственные дела, проблемы, которые должны решаться и которые стоят сегодня и в будущем.

А среди гостей были односельчане, которые не встречались по 30—50 лет. Сколько было воспоминаний, волнений, теплых слов.

Этой статьей я хочу довести до наших односельчан, особенно учащихся, подрастающего поколения и молодежи свои воспоминания из «тетрадки памяти».

В деревне Юлбарсово я жила в тяжелый период Великой Отечественной войны, в 1943—46 годах. Это были годы, когда мне своими глазами пришлось увидеть, как сельские жители несли потери, как приходилось по силе возможности многим оказывать помощь.

А до этих лет мое детство прошло в деревне «Старое Юлбарсово», рядом с дедушкой и бабушкой. В памяти очень хорошо сохранились люди пожилого возраста, с ними имели отношения, особенно люди советского времени, а у нас часто бывали учитель, студенты.

На три деревни в старом Юлбарсово на воз-

вышенности была построена по очень мастерскому проекту мечеть. В ней служили два образованнейших муля — Арслангали и Шагиевалей (мой дедушка) Байгузин, а также два музейца — Загидулла Байгузин и Ахтим Таймасов. Рассказывают о том, что каждую пятницу, когда с минарета музейцы призывают к молитве, было слышно даже в деревнях Аккужа и Верхнем Юлбарсово. Также каждую пятницу людей собирались в мечети столько, что яблоко упасть было негде. Продолжались различные религиозные праздники, обряды бракосочетания, на которые из лошадях приезжали из различных сел деревень и другие.

Мой дедушка умел лечить травами и потому летом и зимой к нему приходило немало людей. Сам он был удивительно щедрым, физически чистым, образованным, воспитанным и гостепримным человеком. Считал грехом пьянство и курение. Наверное, потому из всех шести его сыновей никто не нарушил этого порядка. Каждый из них прожил свое, стремясь больше учиться, трудиться на благо народа, каждый из них, будучи преданным родной земле, интересовался историей, наследством.

До войны жители деревень Аккужа, Старое Юлбарсово, Новое Юлбарсово трудились в одном колхозе «Яны тан». Еще в период установления Советской власти здесь появляется по-своему передовая, активная часть

молодежи. Они были первыми агитаторами, учителями, механизаторами-организаторами. Например, Рахмет Рыскулов, Габит Умутбаев, Абдулла Вахитов, а также Абдельгалим, Исмагил, Шайхетдин Байгузин, Хисам Таймасов, Шаныбай Хужамбердин и другие. Именно их инициативой, активностью проходит период становления хозяйства, они же и основали первым трактором, комбайном, автомашину «полугорку» (первым механизатором был Алладердин Байгузин). Г. Умутбаев, А. Вахитов были землемерами открытия начальной школы в деревнях Аюлы, Ишмухаметово, Новое Юлбарсово. Один из первых учителей Шагиевалей Хужамбердин значил обучал детей трех деревень вместе, а затем работал в д. Аккуже, когда там открылась школа. А дети Старого Юлбарсово до 1952 года учились в Новом Юлбарсово и в школу ходили пешком.

В 1943—46 годах в Новом Юлбарсово работали Сафия Муртаева, Валима Субхангулова, автор этих строк, в Аккуже — Сарвар-апай Арсланова. (Сегодня, все живы, здоровы, на заслуженном отдыхе). Это были годы, когда люди трудились поистине самоотверженно. Сами ремонтировали школы, на зиму заготавливали кизяк для топки печи, буквально согревали своим теплом детей, у которых не было теплой одежды, старались оградить их от болезней. Стремясь выполнить учебную программу для 40—60 уча-

щихся, без карантинов завершили учебный год. Сегодня ученики тех лет стали уже ветеранами труда, некоторые матерями-героями.

В конце военных лет большой опорой для нас были бригадир Галимьянов-олатай Рыскулов, заведом Исаак-олатай Хусаинов, лесник Юмагужа-олатай Байгузин, которые боролись за сохранность деревень, занимались подрастающим поколением, многим оказывали всестороннюю помощь. Молодежь, комсомольцы с большим уважением и надеждой обращались к ним за советом и помощью. В свою очередь и молодежь старалась их слушать и по силе возможностей приучать к делу молодых. Например, жать хлеб на сено и учили Хакима, Галима, Гайнитамал-иней, складывать в стога, запрягать и распрыгивать лошадей — старики, копнить сено, пахать на коровах, выращивать овощи — Рахима, Гульзагифа, Зулайха, Сафия, Мавлихан-иней, Шагида, Халима, Ишбика-апай и другие. Сами они были непрехитры, часто босые, без понакий вовремя выходили на работу. Вспоминаешь об этом и удивляешься. А дома мучает нехватка одежды, дети остаются голодными. Да к тому же по законам того времени за килограмм зерна, унесенный с поля, могли посадить в тюрьму. Так случилось с Мавлихан-апай, которая оставила двух детей дошкольников (старший сын Закир был на фронте), Мастура-апай, оставившая большого мужа, трех детей-школьников и грудного ребенка. Этот случай сельчане пережили очень тяжело. Не сумели их защитить молодые учителя, комсомольцы.

В деревне Аккужа твердой опорой в жизни села в довоенное время и после был бригадир с 15-летним стажем Сабир-ян Аккужин, в деревне Старое Юлбарсово Юсуп и Юнус-олатай Байгузин. О них мы не должны забывать. Не помню, чтобы эти пожилые люди по всякому поводу, жизненной ситуации когда-либо кричали на моло-

# Распоряжение администрации Хайбуллинского района

25 августа 1993 года с признаками бешенства заболела и пала корова, принадлежащая гр. Бибаловой Н., проживающей в с. Федоровка. При последующих лабораторных исследованиях в Республиканской ветлаборатории диагноз бешенства подтвердился. Исходя из вышеизложенного и в целях предупреждения распространения бешенства среди животных и заражения людей постановляю:

1. Объявить с. Федоровка неблагополучным и наложить ограничение на ввоз и вывоз скота из села сроком на два месяца.

2. Разработать план мероприятий по предотвращению заражения бешенством людей и животных.

3. Контроль за выполнением настоящего распоряжения возложить на главного врача санэпидстанции Андреева В. А. и государственного инспектора по охране животного мира.

**Ф. КАЗАКВАЕВ,**  
глава администрации района.

27 августа 1993 г.

**ЧАСТЫЕ** дожди никак не дают развернуться в полную мощь хлеборобам совхоза «Хайбуллинский». Поэтому вести косовицу и обмолот зерновых культур приходится в перерывах между ними, после частых остановок. Как бы трудно не приходилось, но хлеба скоплены на площади 4521 гектаре и подобраны на 3090 гектарах полей. Урожайность зерновых вполне удовлетворительна и составляет 15,3 центнера с каждого гектара. Всего намолочено по совхозу свыше 4730 тонн зерна, идет сдача государству.

Добрых слов благодарности заслуживают передовые комбайнеры Р. Ишбулатов, А. Датков, которые провели косовицу зерновых соответственно на 273, 267 гектарах. На подборе и обмолоте валков нет равных Михаилу Андреевичу Исаеву, Владику Митхато-

вичу Хусинову и Александру Михайловичу Гурба. На их счету по 2660 и 2620 центнеров намолоченного зерна. Нелегко пришлось бы комбайнам не будь рядом с ними таких опытных водителей как Иван Андреевич Исаков и Иршат Минтимирович Исламгалиев. На своих ЗИЛах они

поле, однако непогода внесла свои корректировки в их работу. Решено было массовую косовицу и обмолот остановить, не допускать большого разрыва между ними. Известны в районе случаи, когда из-за неоправданной торопливости зерно в валках так и оставалось гнить и прорастать

хватает то одного, то другого. Однако в период баснословных цен на сельхозтехнику, отдельные агрегаты, запасные части совхозные механизаторы, ругнувшись в сердцах нынешнее правительство, доведшее сельское хозяйство до такого состояния, засучив рукава берутся за дело. Глядишь и из безнадежной, казалось бы техники, получается рабочая машина. Сегодня, большая часть такой техники в работе. Работает не хуже новой, что успели приобрести.

Судя по разговорам с механизаторами, специалистами хозяйства, можно сделать однозначный вывод. Они в полной уверенности, что выращенный урожай уберут. Да, трудно приходится, нелегко, но хлеб в поле оставить нельзя.

Точно с таким же настроем трудятся и кор-

мозготовители хозяйства. В достатке запасли сена закладывают в траншею силосную массу, чтобы общественный скот зимой был полностью обеспечечен кормами. Ведь основной доход совхоз получает именно от ежедневной реализации животноводческой продукции.

Отлично осознают это передовые механизаторы на косовице зеленой массы кукурузы на комбайнах КС-2,6 Аухадей Нурисламович Идрисов, Яганур Гизатович Гизатуллин, Скоенившие каждый по 15467 и 14443 центнера зеленой массы. А на ее перевозке лучших результатов добиваются водители «КамАЗов» Сергей Викторович Попов и Ахмет Хасанович Исаков. Их большегрузные машины так и сновали между полем и кормовым двором.

**В. ДАНИЛОВ.**

## Уверены в успехе

доставили из под комбайнов на совхозный верноток по 4090—3590 центнеров зерна.

Совсем не случайно начали перечислять в самом начале тех, кто задает тон в работе. Именно они, хайбуллинские хлеборобы, начинают жатву в районе первыми. Вот и нынче совхозные хлеборобы без задержки вывели свои комбайны в

валках, когда дожди просто не давали их подобрать и обмолотить. Пусть лучше зерновые стоят на корню, так они быстрее подсыхают на ветру. Конечно, перестояв на корню, будут потери, они неизбежны, но так их будет значительно меньше.

Как и во всех хозяйствах здесь испытывают немалые трудности. Не

**США.** По давней традиции, в последний день октября американцы широко отмечают веселый праздник «Хэллоуин». Большие и малые города словно преображаются в обитель всевозможных персонажей, состоявших в родстве с «нечистой силой». Непременным атрибутом праздника являются смешные рожицы, вырезанные из оранжевых тыкв. По вечерам в них зажигают свечи. А

пока праздник не наступил на уличных лотках и в магазинах идет оживленная торговля этими овоцами. В этом году самую большую по размеру тыкву вырастил дедушка годовалого Джеймса Флеминга.

**НА СНИМКЕ:** Джеймс Флеминг сидит на «семейной» тыкве, которую его дед привез на ярмарку в город Топифилд, штат Массачусетс.

Фото АП—ТАСС.

также работают здесь животноводами, механизаторами. А Хурмат Аккушин — брат Гали — пошел по стопам отца и 23 года бригадировал, потом работал на разных работах, вышел на пенсию.

Баймурза Байгузин — животновод, три сына работают механизаторами, еще один — сегодня управляющий отделением. Рафкат Вахитов — механизатор широкого профиля, с большим стажем. Вся его семья трудится в совхозе: жена — библиотекарь, дочь — учитель, два сына — механизаторы. Мустафа Багишаев — знатный работник, построивший с сыновьями отдельные дома, всей семьей трудятся в совхозном производстве.

Таких семей можно перечислить очень много и ими совхоз по-праву гордится.

Деревню Юлбарсово не считают самой отсталой в районе. Ведь это деревня, претерпевшая много различных изменений за 70 лет Советской власти, испытавшая все государственные эксперименты. В период, когда проявилась теория «непреспективных деревень», это коснулось и деревень Аккужа. Старое Юлбарсово и в 1950—52 годах они переехали на земли Нового Юлбарсово. Бригады колхоза «Яны тан», руководство, водно-земельные ресурсы остались без изменений. Однако во время переселения многие переехали в рудник Бурбай, в города (государство их поддерживало). Еще не совсем окрепшие после войны, люди были вынуж-

дены оставлять дома, перевозить их и все хозяйство.

Конечно, было много и радостных, и горестных событий. Однако коренные жители крепко держатся за родные края. Юлбарсово остается одной из маленьких башкирских деревень и счи-то хранит фамилии и имена предков. Несмотря на то, что три деревни живут одной семьей, половина жителей

Байгузины, другая половина — Таймасовы. Если судить по шажэр, родственные отношения очень близкие и крепкие, настоящие юлбарсовцы гостеприимны, милосердны, просты и трудолюбивы. Привлекает красота и богатство природы, среди которой расположена д. Юлбарсово, земли здесь несравненно плодородны, состоят из чернозема.

Увлекшись большой механизацией работ колхоза, совхоза, с послевоенных лет не стали сеять «мелкие» культуры, и потому не хватает здесь таких овощей, как огурцы, помидоры, капуста, лук, морковь, свекла. А ведь помнится, еще до войны на землях Аккужи очень хороший урожай овощей получали, а на бахчах Старого Юлбарсово успевали созревать дыни и арбузы, помнится богатый был урожай во время войны на участке земли, где сливаются речки Еранагач и Акташ. Но сегодня в Юлбарсовой неполной средней школе не могут содержать даже опытный участок по выращиванию различных овощей и нет никакой пропаганды. В

этом надо бы брать при-

мер с Татыр-Узянской школы.

Оказывается, вот уже 48 лет в деревне нет даже обелиска в память о земляках, погибших в Великой Отечественной войне. А почему бы не сделать хотя бы фотопостановку ветеранов войны? Ведь в каждой школе, учреждении, предприятии приятно показывать кого-то, кто, где работал, воевал и т.д.

Хотелось бы, чтобы современное поколение, учащиеся знали короткую биографию участников войны, были похожими на них, перенимали все лучшее. На моей памяти, перед глазами встаёт образ погибшего на войне моего отца Имагила Вахитова. Это был физически и морально чистый, душевный, добродушный, с постоянной улыбкой на лице человек. До ухода на фронт он был конюхом в колхозе. Любил ездить верхом, зимой легко одетый, летом — бессменно, без отпусков, не жалуясь, с любовью выполнял свою работу. И в то же время успевал улыбнуться и своим семерым детям и чужим, радовать их, катая на лошадях, баловаться и шутить с ними.

Как зарабатывавший много трудодней, передовой колхозник, хороший семьянин он надолго остался в памяти. Семью он оставил в 1941 году, когда ему было 43 года.

Недопустимо, чтобы люди сегодняшнего поколения, напрочь забывши о тех 36 воинах из деревни, которые отдали свои жизни за светлое будущее (многие из них знают не понаслышке). Они все были и с физической, и с духовной стороны здо-

ровые люди, не изменили родной земле.

Как нужно, чтобы об оставшихся в живых сородичах ветеранах, почетных пожилых людях чаще вспоминали односельчане, организовывались встречи с детьми. Помню многих из них. Это Шагивалей Багишаев (живет в с. Аскарово), Муса Багишаев (в г. Уфе), Насибула и Шарифьян Байгузин (в д. Юлбарсово), Ахмет и Кияметдин Исмагиловы (в п. Бурбай), Шагивалей Таймасов (в п. Садовый), Хурмат Вахитов, Алла-Бирды Ишкутов (в с. Акъяр), Гиният Умутбайев (в г. Салават). Они заслуживают внимания со стороны молодых односельчан.

С большой помощью Татыр-Узянской сельской администрации сделано святое дело — загорожено кладбище д. Н. Юлбарсово. От имени жителей в Самарский сельский Совет постоянно шли заявления, но, как 43 года назад забыли точные наименования деревни, так и забыли и про кладбища. Непростительно забывать о родственниках, которые лежат на кладбищах. Через несколько лет исчезнут камни с последних надгробий и будущее поколение не сможет найти кладбища деревень Аккужа, Старое Юлбарсово.

Праздник «Здравствуйте, односельчане!» привлек не только красивым видом деревни, богатым угощением, содружественным концертом. В сегодняшнее сложное время всех особо волнует снижение дисциплины, рост нарушений законности. Радовались тому, что на

## Все выше и выше

России по железным дорогам возрос на 12,4% по сравнению с 1992 годом. Для обеспечения летних пассажирских перевозок было задействовано 57 резервных составов. «Населенность» поездов возросла на 10%.

празднике, и после него юлбарсовская молодежь выглядела трезво, отличаясь скромностью, хозяйственностью, внимательностью к гостям.

Во время сабантуй, кроме концертной программы, выступили все желающие певцы, танцовщицы, даже создалась очередь. А после сабантуя, вечером и ночью сельская молодежь вышла на край села, где возле костра до утра пели, танцевали, играли в народные игры. Радует, что народные традиции возвращаются к молодежи.

Таким образом, праздник односельчан прошел довольно и это ведет доверие к нашей молодежи. Думается, что и в будущем они больше внимания будут уделять пожилым, возьмут хозяйственное дело в свои руки, в центре внимания станет воспитание детей. Если сельская администрация, руководство отделением будут вести оперативное руководство, опираться на людей, то можно сделать гораздо многое. Компетентность руководителя, пожалуй, первое условие в общественном хозяйстве. Каждое изменение в истории развития колхоза, совхоза в д. Юлбарсово отчетливо заметно. Поэтому к месту будет поговорка: «Люди — края края». Если будет трудолюбие, с добрым душой руководство, то юлбарсовцы могут преодолеть любые проблемы — и такому выводу пришли гости праздника.

**М. ВАХИТОВА,**  
ветеран труда,  
г. Уфа.


**БОЛЬШОЙ ЭКРАН**
**ВТОРНИК,**  
**14 сентября**

**«Орбита-4» — «Восток»**  
 15.00 — Новости. 15.25 — Деловой вестник. 15.45 — Мультфильм. 16.05 — Худ. фильм «Шаг» (на баш. яз.). 18.00 — Новости. 18.25 — «Верительная грамота». 18.45 — Шейпинг-клуб «Элита» представляет. 19.05 — «Просто Мария». 19.55 — «Тема». 21.00 — Новости. 21.25 — II Российский фестиваль «Гардемарины эстрады». 22.25 — Футбол. Кубок УЕФА. 1/32 финала. 00.25 — Новости. 01.00 — Пресс-экспресс.

**«Дубль-4»**

15.15 — «Калоши счастья». Худ. фильм. 15.30 — Мульти-пульти. 15.40 — Концерт. 15.55 — «Рождение спектакля». Художник В. Окунь. 16.25 — Там-там — новости. 16.40 — «Кентуру». 17.10 — «Поволжье». 18.00 — Вести. 18.25 — «Башкортостан». 18.40 — Парламентский час. 19.40 — «Уфа ТВ» представляет. 20.50 — На соискание премии им. С. Юлаева. «Поэзия отчая и нежности». Р. Сафина (на баш. яз.). 21.30 — Программа Рекламно-коммерческого центра. 21.45 — «Башкортостан» (на баш. яз.). 22.00 — Вести. 22.25 — Без ретуши. 23.20 — Спортивная карусель. 23.30 — «Спасение-911».

**СРЕДА,**  
**15 сентября**

**«Орбита-4» — «Восток»**  
 6.00 — Новости. 6.45 — «Утро». 9.00 — Новости. 9.20 — Веселые нотки. 9.40 — «Просто Мария». 10.30 — Городской мост. 11.00 — Футбол. Кубок УЕФА. 1/32 финала. 11.50 — Пресс-экспресс. 12.00 — Новости. 12.20 — «Подросток». Худ. телефильм. 5-я и 6-я серии. 14.50 — Премьера короткометражного худ. телефильма для детей «Невези». 15.00 — Новости. 15.25 — Телемикст. 16.10 — Блокнот. 16.15 — Премьера мультфильма «Приключения Тедди Раксплина». 16.40 — Премьера док. телефильма. 17.00 — Рок-рок. 17.40 — «...до 16ти и старше». В первые 18.00 — Новости. 18.50 — «Знакомство». А. Изабаев (на русск. и марийск. яз.). 19.15 — «Приусадебное хозяйство». 19.45 — «Азбука собственника». 19.55 — История любви. 21.00 — Новости. 21.25 — Парад фестивалей. 22.05 — Премьера худ. фильма «Невинные с грязными руками». 00.10 — Новости. 00.30 — МТВ. 01.30 — «Пресс-экспресс».

**«Дубль-4»**

8.00 — Вести. 8.15 — Автомиг. 8.20 — Мульти-пульти. 8.25 — Телевизионная биржа труда. 8.30 — Время деловых людей. 9.00 — Параллели. 9.15 — По страницам вечернего салона. 10.45 — Мульти-пульти. 11.00 — Поет Вика Цыганова. 11.50 — «Санта-Барбара». 219-я серия. 12.40 — Док. фильм «Генералы и сибирская язва». 13.35 — Крестьянский вопрос. 14.00 — «Погасшая звезда?». 14.30 — Соседи по планете. 15.15 — Русская виза. 15.45 — Там-там — новости. 16.00 — «Спортультипрограмма». 16.30 — Мир и война. «Сим победим». 17.00 — Мультифильмы. 18.00 — Вести. 18.20 — «Башкортостан». 18.35 — Мультифильм. 18.45 — Парламентский час. 20.05 — «Эхо». 20.50 — «Автограф». Ф. Чанышева (на баш. яз.). 21.30 — Про-

**«Дубль-4»**

8.00 — Вести. 8.20 — Автомиг. 8.25 — Телевизионная биржа труда. 8.30 — Время деловых людей. 9.00 — Утренний концерт. 9.15 — Христианская программа. 9.45 — «Без ретуши». 10.40 —

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность

**«К НОВОЙ ЖИЗНИ»**

Музыкальная программа. 11.25 — Концерт. 11.55 — «Санта-Барбара». 218-я серия. 12.45 — Наш сад. 13.15 — Мульти-пульти. 13.35 — Крестьянский вопрос. 13.55 — «В начале славных дел». Худ. фильм. 1-я серия. 15.10 — Сигнал. 15.25 — Телетекст. 15.30 — Джентльмен-шоу. 16.00 — Там-там — новости. 16.15 — «Дальний восток». 17.00 — Привет. Семен Ефимович. 18.00 — Вести. 18.20 — «Башкортостан» (на баш. яз.). 18.35 — «Клуб интересных встреч». 19.00 — Парламентский час. 20.00 — «Знакомство». Янаульский район (на тат. яз.). 20.35 — «Житейский вопрос». Уфимские автовокзалы. 21.10 — «Жемчужины народного творчества». Фатима Каримова (на баш. яз.). 21.45 — «Башкортостан». 22.00 — Вести. 22.25 — Спортивная карусель. 22.35 — «У Ксюши». 23.05 — «Деловые люди». Худ. фильм. 00.25 — «Л-клуб».

**ЧЕТВЕРГ,**  
**16 сентября**

**«Орбита-4» — «Восток»**  
 6.00 — Новости. 6.45 — «Утро». 9.00 — Новости. 9.20 — Мультифильмы. 9.55 — «Молодые кузнецы». 10.25 — «В мире животных». 11.05 — «...до 16ти и старше». 11.50 — Пресс-экспресс. 12.00 — Новости. 12.20 — «Подросток». Худ. телефильм. 5-я и 6-я серии. 14.50 — Премьера короткометражного худ. телефильма для детей «Невези». 15.00 — Новости. 15.25 — Телемикст. 16.10 — Блокнот. 16.15 — Премьера мультфильма «Приключения Тедди Раксплина». 16.40 — Премьера док. телефильма. 17.00 — Рок-рок. 17.40 — «...до 16ти и старше». В первые 18.00 — Новости. 18.50 — «Знакомство». А. Изабаев (на русск. и марийск. яз.). 19.15 — «Приусадебное хозяйство». 19.45 — «Азбука собственника». 19.55 — История любви. 21.00 — Новости. 21.25 — Парад фестивалей. 22.05 — Премьера худ. фильма «Невинные с грязными руками». 00.10 — Новости. 00.30 — МТВ. 01.30 — «Пресс-экспресс».

**«Дубль-4»**

8.00 — Вести. 8.15 — Автомиг. 8.20 — Мульти-пульти. 8.25 — Телевизионная биржа труда. 8.30 — Время деловых людей. 9.00 — Параллели. 9.15 — По страницам вечернего салона. 10.45 — Мульти-пульти. 11.00 — Поет Вика Цыганова. 11.50 — «Санта-Барбара». 219-я серия. 12.40 — Док. фильм «Генералы и сибирская язва». 13.35 — Крестьянский вопрос. 14.00 — «Погасшая звезда?». 14.30 — Соседи по планете. 15.15 — Русская виза. 15.45 — Там-там — новости. 16.00 — «Спортультипрограмма». 16.30 — Мир и война. «Сим победим». 17.00 — Мультифильмы. 18.00 — Вести. 18.20 — «Башкортостан». 18.35 — Мультифильм. 18.45 — Парламентский час. 20.05 — «Эхо». 20.50 — «Автограф». Ф. Чанышева (на баш. яз.). 21.30 — Про-

грамма Рекламно-коммерческого центра. 21.45 — «Башкортостан» (на баш. яз.). 22.00 — Вести. 22.30 — Экран криминальных сообщений. 22.35 — Хроник. В мире авто- и мотоспорта. 23.05 — Футбол. Кубок УЕФА.

**ПЯТНИЦА,**  
**17 сентября**

**«Орбита-4» — «Восток»**  
 6.00 — Новости. 6.45 — «Утро». 9.00 — Новости. 9.20 — «Сильная личность из 2-А». Худ. фильм. 10.30 — Мелодии и ритмы Бурятии. 11.00 — Клуб путешественников. 11.50 — Пресс-экспресс. 12.00 — Новости. 12.20 — Америка с Таратутой. 12.50 — «Нежный образ твой». Телевизионный спектакль. 14.30 — «Я вас люблю». Стихи А. С. Пушкина. 15.00 — Новости. 15.25 — «Эхо». Повторение. 16.10 — Мультифильмы. 16.35 — «50x50». 18.00 — Новости. 18.20 — «Возвращение». 18.40 — «Человек и закон». 19.15 — Америка с Таратутой. 19.45 — «Поле чудес». 21.25 — Человек недели. 21.40 — «В клубе детективов». «Суини». 11-я серия (Англия). 22.40 — на первенство мира по шахматам. 22.55 — Политбюро. 23.30 — Музобоз. 00.45 — Автошоу. 01.00 — «Я почти знаменит». В. перерыве — 24.00 — Новости. 02.50 — Пресс-экспресс.

**«Дубль-4»**

8.00 — Вести. 8.20 — Автомиг. 8.25 — Телевизионная биржа труда. 8.30 — Время деловых людей. 9.00 — Параллели. 9.15 — Провинциальные письма. 10.10 — «У Ксюши». 10.40 — «Белая ворона». 11.25 — Сам себе режиссер. 11.55 — Мульти-пульти. 12.05 — «Санта-Барбара». 220-я серия. 12.55 — Российское бюро путешествий. 13.40 — Крестьянский вопрос. 14.05 — Телевизионный театр «Бабочка, бабочка». 15.20 — Телетекст. 15.25 — Мульти-пульти. 15.40 — «Остаться». Худ. фильм. 1-я серия. 16.30 — Там-там — новости. 16.45 — Док. фильм. 16.55 — Мультифильм «Космические пришельцы». 17.30 — Фильм-концерт «Айгуль». 18.00 — Вести. 18.20 — «Башкортостан» (на баш. яз.). 18.40 — Парламентский час. 19.40 — Док. фильм. 20.00 — «Фестивали, конкурсы...» На I Республика конкурсе симфонической музыки. Произведения башкирских композиторов. 21.10 — «На полях Республики». Зилаирский район (на баш. яз.). 21.30 — Программа Рекламно-коммерческого центра. 21.45 — «Жемчужины народного творчества». Иншар Султанбаев (на баш. яз.). 21.15 — Программа Рекламно-коммерческого центра. 21.40 — «Башкортостан» (на баш. яз. и русском языке). 22.00 — Вести. 22.25 — Спортивная карусель. 22.40 — Посольский приказ. 23.10 — Репортаж. 23.30 — «Каунтдаун». Новости популярной музыки. 00.25 — Фильм-премьер. 00.40 — «Два билета на дневной сеанс». Худ. фильм. Мишук.

**КУДА ПОЙТИ УЧИТЬСЯ?**

Хайбуллинское райо направляет юношей со средним образованием и после армии на учебу в СПТУ-119 г. Уфы по следующим специальностям:

**СУББОТА,**  
**18 сентября**
**«Орбита-4» — «Восток»**

7.00 — Пресс-экспресс. 7.10 — «Субботнее утро молодого человека». 7.30 — Новости. 8.30 — Спорт-шанс. 9.00 — «Марафон-15». 9.30 — В эфире многосторонней телерадиокомпании «Мир». 10.55 — Соловьев. 11.25 — Премьера телевильма «Евразийский мост» (Владивосток). 12.25 — «Музыкальный киоск». 12.55 — «Русский авангард — великая утопия». 13.20 — «Лица власти». 13.35 — Фильмы режиссеров В. Краснопольского и В. Ускова «Неподсудим». 15.00 — Новости. 15.25 — Премьера многосерийного худ. телевильма «Пепси Длинный чулок». 1-я серия — «Пепси поселяется в вилле «Курица» (Швеция). 16.00 — Помоги себе сам. 16.30 — Деньги и политика. 17.00 — Док. фильм. 17.10 — «Артыши». (на баш. яз.). 17.40 — «Красный квадрат». 18.20 — «Счастливый случай». 19.20 — Обана. 19.50 — Худож. телевильм «Ти Джей Хукер». Фильм 5-й (США). 21.00 — Новости. 21.20 — «Отныне и во веки веков». Фильм 2-й, часть 2-я (США). 22.00 — Студия «Резонанс» представляет. 22.20 — «Любовь с первого взгляда». 23.00 — Новости. 23.35 — «Гардемарины эстрады». 01.15 — Хоккей. Чемпионат МХЛ. ЦСКА — «Металлург» (Магнитогорск). 01.55 — Пресс-экспресс.

**«Дубль-4»**

8.00 — Вести. 8.20 — Автомиг. 8.25 — Телевизионная биржа труда. 8.30 — Время деловых людей. 9.00 — Параллели. 9.15 — Провинциальные письма. 10.10 — «У Ксюши». 10.40 — «Белая ворона». 11.25 — Сам себе режиссер. 11.55 — Мульти-пульти. 12.05 — «Наш «Ералаш». 10.25 — Российское бюро путешествий. 11.10 — «Сигнальный экземпляр». 11.20 — «Тропинка». Худ. фильм. 12.50 — Шесть соток. 13.15 — Публицистическая программа «45». 14.00 — Амика Веритас. «Конкурс юристов». 15.00 — «Все беды — не беда». 15.45 — Футбол без границ. 16.40 — Студия «Сатирикон». «Лицедеи». 18.00 — Вести. 18.20 — «Башкортостан». 18.50 — Завтра — День работников леса. 19.20 — «Кызыл и Мэзэк». (на баш. яз.). 20.00 — «Сто вопросов». С участием представителей МВД РБ. 20.45 — «Жемчужины народного творчества». Иншар Султанбаев (на баш. яз.). 21.15 — Программа Рекламно-коммерческого центра. 21.40 — «Башкортостан» (на баш. яз. и русском языке). 22.00 — Вести. 22.25 — Спортивная карусель. 22.40 — Посольский приказ. 23.10 — Репортаж. 23.30 — «Каунтдаун». Новости популярной музыки. 00.25 — Фильм-премьер. 00.40 — «Два билета на дневной сеанс». Худ. фильм. Мишук.

**Правление района.**

дорогих нам Шагита Салиховича КУДАБАЕВА из с. Акъяр с 55-летием, мать, тещу, бабушку Хакиму Салиховну ИСЯНТАЕВУ из д. Петровское с 88-летием, а также Файзу Айсовну ИСЯНТАЕВУ из с. Акъяр с 72-летием.

Желаем вам в ваш юбилей:

Прекрасных, светлых, мирных дней,

Здоровье пусть не убывает,

Пусть счастье вас не покидает!

Жена Карима, дети Вахит, Зиля, зятья Ринат, Амир, сноха Мадина, внуки Артур, Радик, внуки Зульфия, Гульнара.

\* \* \* \*

поздравляем с днем рождения дорогого сына, мужа, отца и зятя Зуфара Фанловича КАРИМОВА.

Желаем крепкого здоровья, успехов в труде, семейного счастья и всего самого наилучшего.

Родители, жена и дочь.

\* \* \* \*

дорогого сына Венера ТУЛИБАЕВА, а также дорогую Хамидию Галимьяновну ГИЛЬМАНШИНУ из с. Акъяр с днем рождения.

Желаем им крепкого здоровья, долголетия, счастья, хорошего настроения.

Отец, мать, сестры, зятья.

\* \* \* \*

дорогую жену, мать Мадину Шакиряновну КАИЛОВУ из д. Сагитово с днем рождения.

Желаем радости и счастья,

Смеяться чаще, не болеть,

Не гнуться даже при несчастье,

И жить на свете много лет!

Муж, дочери, сыновья, зятья.

\* \* \* \*

дорогую маму, бабушку Фатхуллу Аглиулловича ЮЛАМАНОВА из с. Акъяр с 70-летием.

Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни, счастья.

Свадьба Магашевы.

\* \* \* \*

дорогую жену, мать Розу Шарифьяновну ТАКГАЕВУ из с. Акъяр с днем рождения.

Спасибо за нежные руки,